# 著作权被侵犯 法律保驾护航

#### 本报记者 王军豪 本报通讯员 王希玉

著作权是知识产权的重要组成部分, 它是现代社会发展中不可缺少的一种法 律制度。充分保护著作权,可以有效促进 经济、科技发展和文学、艺术事业的繁 荣。2021年,市中级人民法院不断强化知 识产权司法保护,通过提升审判质效、加 大保护力度和延伸审判职能,切实保护了 知识产权权利人的合法权益,有效促进了 创新驱动发展战略实施。在市中级人民 法院4月22日发布的2021年十大知识产 权司法保护典型案例中,有两个案例就是 涉及著作权保护的。

### 未经许可擅用作品被判侵权/



本案中的原告为北京爱课堂教育科

技有限公司,被告为聊城某教育学校。北 京爱课堂教育科技有限公司经河北阅读 传媒授权,取得了"快乐作文"品牌的独家 使用权,而聊城某教育培训学校未经原告 许可,擅自在其经营的培训学校场所、微信 公众号、培训教材上使用原告享有著作权 的美术字"快乐作文"、美术作品"两个人形 笑脸及书"进行招生、宣传等商业活动。

原告认为,聊城某教育培训学校的这 种行为侵犯了其著作权,故请求法院判令 被告停止侵权并赔偿经济损失及合理支 出。

经审理,原告经河北阅读传媒授权, 有权对侵犯涉案美术作品著作权的行为 提起诉讼;被告未经许可,在经营场所的 牌匾、宣传栏、微信公众号、宣传单等使用 涉案美术作品,侵犯了河北阅读传媒对上 述美术作品的复制权和发行权,判决被告 停止侵权并赔偿经济损失及合理支出。

关于本案,市中级人民法院民三庭庭 长刘丽珍介绍,著作权法保护的美术作品 需具有一定的独创性。涉案两幅美术作 品为以异形文字、图形及文字组合形成的 具有设计感的图案,凝结了设计者的思想 和情感。被告未经许可,在其经营场所内 使用涉案美术作品,侵犯了著作权人的复 制权和发行权。该案充分体现了对独创 性美术作品的保护,起到了激励公众创 作、激发创新活力的作用。

#### 销售盗版书受法律制裁



本案的原告为人民教育出版社有限 公司,拥有《中小学教材九年级数学》等图 书作品的著作权,被告为安丘市某图书经 营店。被告在其拼多多网络专营店铺销 售盗版涉案图书,原告认为被告侵犯了其 对涉案图书享有的发行权,请求法院判令 被告停止侵权并赔偿经济损失及合理开 支。

经审理,被告销售的图书与原告正版 图书内容完全一致,但内文和封面图像不 清晰、字迹线条不实;鉴于被告未经授权, 以营利为目的销售侵权图书,侵害了原告 的发行权,判决被告停止侵权并赔偿经济 损失及合理支出。

刘丽珍表示,盗版书籍在装帧、印刷 质量等方面都与正版书籍有很大的差距, 有的还存在印刷错误,容易误导读者,甚 至有些盗版者为了追求更多的利润,选用 劣质油墨,重金属严重超标,危害了读者 健康,市民一定要拒绝盗版书。此外,电 子商务平台的兴起,虽然为终端销售者提 供了新的销售途径,使得交易更加方便快 捷,但容易发生不法经营者实施侵权行 为,网络销售经营者应当依法依规经营, 甄别商品来源。

## 特殊的"五一"劳动节礼物

#### 本报记者 申东方

4月26日上午,全国先进工作者、东 昌府区人民检察院原副检察长白云收到 了一份特殊的礼物——2000元慰问金。 这份慰问金来自市总工会。"'五一'劳动 节马上到了,我们以这种方式把党和政 府的关怀、工会组织的温暖及时送到广 大职工群众的心坎上!"参与活动的市人 大常委会副主任、市总工会主席杨广平 说。

当日,除了白云和省劳动模范王红 岩、刘梅英外,火车站出站口核酸检测点 的医护人员、聊城市方舱医院建筑工人 和聊城杰晟速递有限公司工作人员也收 到了慰问品。记者注意到,有别于慰问

金,3处单位收到的都是慰问品,目种类 各不相同:医护人员收到的是大米、小 米、花生油、香油、面粉、调味品等;建筑 工人们收到的以食品、矿泉水居多;快 递工作人员收到的则多是医用外科口

原来,为了让慰问活动更精准有效, 制定方案时,市总工会相关科室工作人 员特意叮嘱3家单位相关负责人,根据自 身需求购置慰问品。"快递小哥每天接触 各类人群,做好个人防护十分必要,口罩 等防疫物资消耗也比较快。这些口罩正 是我们需要的!"聊城快递协会负责人孙 圆垒说。

"五一"劳动节前的走访慰问,是市 总工会切实维护职工合法权益、竭诚服

务职工群众的一个缩影。今年以来,市 总工会不断创新形式,聚焦货车司机、网 约车司机、快递员、外卖配送员等重点群 体,推进新就业形态建会人会工作;依托 "齐鲁工惠"App,搭建职工衣食住行一体 化惠工平台,通过开展学习答题抽奖、职 工微心愿等活动,真正把好事实事做到 职工心坎上;通过一线员工"求学圆梦" 活动,对一定人数的、符合条件的一线职 工给予一定金额的学历教育补助,带动 职工树立终身学习的理念,主动提高学 历层次,提升岗位胜任能力……

"工人阶级和广大职工群众是经济 社会高质量发展的主力军。我们会一如 既往地做好服务工作,减少他们前行路 上的后顾之忧。"杨广平说。

# 我市出台城镇供水价格管理实施细则

5月1日起施行

本报讯(记者 薛蓓蓓 通讯员 齐亚 青)4月24日,记者从市发改委了解到,近 日,我市印发《聊城市城镇供水价格管理 实施细则》(简称《细则》),完善供水价格 形成机制和动态调整机制,《细则》自 2022年5月1日起施行。

《细则》以《城镇供水价格管理办法》 《山东省城镇供水价格管理实施办法》为 基础,围绕"准许成本加合理收益"核心 定价原则,以充分反映供水成本,激发提 高供水质量,激励与约束并重,利于节约 用水,促进企业降本增效为目标,对全市 城镇供水价格管理涉及管理主体、水价 制定和调整、水价分类及计价方式、相关 收费、定调价程序和信息公开、水价执行 与监督等内容进行了明确细化,共七章 三十八条。

由于我市属于缺水地区,《细则》加

大了非居民用水及特种用水超定额累进 加价标准,明确非居民用水及特种用水原 则上水量分档不少于三档,超定额(计划) 的数量10%(含)以下部分,按照水价的1 倍缴纳;超定额(计划)的数量10%至30% (含),按照水价的2倍缴纳;超定额(计 划)的数量30%以上的部分,按照水价的 3.5倍缴纳。



### 移动CT车实现医患分离 为疫情防控护航

4月20日,在中通客车股份有限公 司生产车间,该公司邀请的第三方工作 人员对生产线上的移动CT车进行安全 检测。该公司研发生产的移动CT车医 患分离,四室五门设计,医生与患者独立 通道,达到隔离目的,符合疫情防控要 求;配备5G信号传输系统,拥有快速数 据传输诊断技术;高标准铅板防护,保证 非扫描外环境的防护安全;高端车载CT 系统及天眼 AI 自动摆位扫描技术,可满 足不同的临床使用场景和需求。目前, 该公司生产的70余台移动CT车销往国 内多个省市,参与一线抗疫工作,为疫情 文/图 本报记者 许金松 防控护航。

# 同创文明城市 共享幸福生活

### 城区垃圾箱集中清洗 4月底完成

本报讯(通讯员 付永生 杨 博)近日,市城管局环境卫生管理服 务中心开展"洗城行动",不仅对城 区责任范围内的主次干道、辅道、人 行道进行集中冲洗,还重点解决细 节部位的环境卫生问题,开展了城 区垃圾箱集中清洗行动。

行动中,环卫工人先用抹布将 果皮箱内外擦拭一遍,再用高压水 枪冲刷果皮箱内胆,确保每一个果 皮箱由内到外干净、整洁。目前,环 卫工人每天可集中清洗果皮箱内胆 200余个,预计4月底完成3000多个 果皮箱的第一轮清洗。同时,市城 管局环境卫生管理服务中心建立了 果皮箱内胆常态化清洗机制,每半 个月进行一轮全面冲洗。

为解决餐厨垃圾桶及放置区域 油污较多、污染严重的问题,市城管 局环境卫生管理服务中心引进了先 进的高压冲洗设备,该设备可产生 185度的高温蒸汽,对于顽固油污清 洗效果极佳,且具有消毒功能。目 前,城区污染严重的垃圾桶及地面 冲洗已基本完成。

### 增设228个果皮箱 减少"瞬间垃圾"

本报讯(记者 岳耀军)4月26 日,在市城区振兴路上,环卫工人用 抹布仔细地擦拭新型环保分类果皮 箱。4月份以来,市城管局环境卫生 管理服务中心已在市城区增设果皮 箱228个,方便了市民投放垃圾。

为扎实推进文明城市创建工 作,做好环卫基础设施配备,减少烟 头、包装袋等"瞬间垃圾"落地影响 市容的行为发生,市城管局环境卫 生管理服务中心在聊城市城区人流 聚集区附近道路两侧增设果皮箱,果 皮箱全部是新型环保分类果皮箱。 截至目前,已在东昌路、振兴路、湖南 路、滨河大道、卫育路等增设果皮箱 ○ 228个,近期还将继续增加。